石油钻井机械设备的常见故障与排除维修措施

王绍伟(中海油田服务股份有限公司,天津 300450)

摘 要:现阶段,社会进步迅速,我国的石油工程建设的发展也有了改善。钻井设备是石油开采工作中必不可少的物质基础,直接影响石油开采质量和效率,只有保证钻井设备稳定运行,才能够为后续工作顺利展开奠定良好基础。然而,现有石油资源实际开采情况受钻井工况、气候条件、人为因素等影响,容易导致设备产生过早损坏或机械故障。因此,对钻井设备常见故障进行分析,深入研究故障影响因素,并针对性提出维护保养措施,从而保证钻井设备稳定运行,为石油开采相关工作顺利展开提供保障。

关键词: 石油钻井机械设备; 常见故障; 排除维修措施

石油开采属于高危行业,在生产建设中现场管理是不可或缺的保障性工作,特别是现场钻井机械设备的管理,更是决定生产效率性和安全性的关键因素。随着石油现场作业钻井机械设备数量与种类的增加,针对机械设备现场管理工作也带来了新的要求,对钻井机械设备的存放与使用等方面的管理也成为了现场管理中新的问题。根据石油开采环境复杂和分散性等特征,设备现场管理质量的提升也需要考虑内外多种因素,才能确保石油钻井作业能够有序化推进,提高石油企业的综合生产效益。

1 石油钻井设备故障分析

近年来,社会各界对石油资源的需求量逐渐上升,促进石油经济迅速发展。为了提高石油开采效率和质量,石油企业越来越频繁地使用钻井设备,虽然在一定程度上提高了企业经济效益,但是也为机械设备管理工作带来了巨大挑战。由于钻井设备长期运行,受多种因素影响容易加快损坏进程。

1.1 常见故障

结合石油开采工作经验总结分析可以看出,在实际 工作中,钻井设备的常见故障有以下4种:

①运行故障。主要指钻井设备在运行过程中产生的故障,其中包括断裂、变形、拉伤等;②机体故障。指钻井设备本身存在的故障,其中包括零件松动或机体老化等;③性能故障。石油钻井工作需要应用到诸多类型的钻井设备,这些设备功能各异,一旦其中任何一种设备存在性能故障,都会直接影响石油开采效率,常见的性能故障包括设备功能失效、系统温度异常等;④维修保养故障。因石油企业维护保养不当,导致钻井设备产生漏水、漏电等问题。

1.2 产生影响

石油钻井设备作为石油开采作业中不可或缺的组成部分,对后续工作的有序开展产生直接影响。因此在石油开采作业中,一旦钻井设备产生故障,会导致石油开采相关工作无法正常实施,进而影响石油企业生产产值。针对钻井设备中的隐蔽故障,如果缺乏全面排查,导致故障不能及时发现,将会导致故障随时间推移逐渐加重,不仅对企业安全生产造成巨大影响,甚至会威胁工作人

员生命安全。由此可见,做好石油钻井设备维护保养工作,对石油开采作业稳定落实有重要意义,对促进石油企业健康发展有积极影响。

2 石油钻井技术的基本概述

石油钻井是在确定井位后,应用钻头钻穿井眼,形 成稳定井筒的施工过程。一个完整的钻井施工必须经过 严格的钻井施工设计,包括地质设计和施工设计。然后 经过精细地钻井施工准备,各种设备设施的准备,技术 的准备以及人员的准备,才能进入到钻井施工的阶段, 优化钻井工艺技术措施, 防止发生钻井施工事故, 保证 石油钻探的顺利进行。并采取各种控制技术措施,如井 眼轨迹控制技术,达到预期的钻探施工质量。并利用完 善的固井及完井技术措施,形成稳固的井筒,交付采油 生产单位管理。不断开发石油钻井新工艺技术措施,解 决石油钻探施工中的难题。如果复杂地层钻井施工前, 对地层压力的预测不准确, 在钻井施工过程中, 极易发 生井喷事故,给石油钻井带来巨大的经济损失。因此, 在石油资源的开采过程中,要重视钻井技术的应用,并 结合企业实际情况进行技术的创新研究和深入应用,提 高石油资源开采的效率和质量,为社会建设发展起到了 推动作用。

3 石油钻井机械设备的故障排除维修措施

3.1 提高钻井机械设备管理的重视

石油生产单位领导人员需要加强钻井机械设备管理 的重视力度,结合不同单位的具体工作内容和要求制定 可行的管理制度与规划方案,具体需要重视以下三点:

3.1.1 重视设备现场管理体系的完善

需要根据石油行业的标准规范,在质量管理体系下实施管理工作,根据石油机械设备的管理需求,改善质量标准体系的完整性,将质量管理体系落实到位。还要充分考虑到石油机械设备的行业情况,了解设备的特殊性以及市场需求,对设备现场管理进行动态化调控。

3.1.2 重视领导干部的选拔

在石油钻井机械设备现场管理工作中,领导干部需要结合现场具体情况来明确管理目标,不能一味地为了赶任务而加大钻井机械设备负荷,科学使用设备才能确保生产效益的最大化。在领导干部的选拔方面,不能只

考虑技术人员,技术人员反而会由于专业限制,往往对 于设备的现场管理涉及不深,因此需要尽量选择了解设 备及设备现场管理的干部来担任,与此同时积极引进现 代技术来执行设备现场管理工作,在改善管理效率的同 时也推动钻井设备现代化管理的建设。

3.1.3 建立钻井设备信息化管理系统

钻井设备信息化系统能够提高现场管理的信息化水平,利用信息管理系统能够实现设备参数信息的实时化,通过数据监测的方式来了解设备的各项指标参数,数据异常便代表可能存在故障或异常,需要即刻进行修理。现代化的信息技术手段能够进一步提高石油钻井机械设备现场管理的效率性与精确性,为石油安全生产、效率生产提供助力。

3.2 石油钻井技术工程技术的优化

在石油资源的实际开采施工中,施工人员利用传统 的钻井技术会影响资源的开采质量,这也是钻进工程施 工技术得以不断创新和优化的根本原因。如果钻井施工 中使用的钻井液液柱压力超出了地层结构的可负荷压 力,就会污染石油资源的储备层,影响石油资源的开采 产量和质量。所以,为了保证地下油层的整体清洁性, 钻井施工人员要重视优化钻井技术工艺,减少油层污染 问题的发生。此外,利用非平衡钻井技术开展石油开采 中的钻井施工时,要保证钻井施工的实际条件是处于规 定范围内, 且对钻井液的压力进行有效控制。再加上钻 井液压力低于储备层结构的表面压力时, 可以降低其对 油层储存造成的损害。所以为了减少井漏施工事件的发 生,降低对油井内石油资源开采的影响,要做好水泥石 质量的监测,并通过创新和优化钻井施工技术工艺,从 根本层面上来提高钻井施工的实际钻进速度。而用于石 油钻井施工的钻工,是要在实际的钻井施工中具有丰富 的钻井施工经验,并结合实际的石油资源钻井开采过程 进行开采措施的优化。如果钻井的实际深度较深,这时 候为了保证钻井内部的施工质量,实现深部埋藏石油资 源的高效利用,钻井施工人员要结合实际情况,选择高 性能的钻井施工机械设备,并通过对施工质量进行有效 控制,以及优化石油钻井施工技术,提高石油资源的开 采利用效率。

3.3 提高设备维修水平

在钻井设备维修过程中,部分技术人员和管理人员存在侥幸心理,在排查和保养过程中过于形式化,对于隐蔽部位没能排查到位,导致其中存在的潜在隐患不断发酵,最终形成机械故障,不仅增加了维修难度,还为企业造成巨大经济损失。针对这一问题:

①石油企业需要制定明确的钻井设备维修制度,并严格落实到实际工作中,充分发挥制度督促性和规范性;②石油企业需要明确划分钻井设备维修工作,并分配到个人,要求工作人员实行实名制,保证日常维修和养护工作能够有序展开,发生问题时可以及时追责到个人;③石油企业需要强化工作人员培训力度,提高工作

人员综合素质。尤其近年来,科学技术发展迅速,石油钻井设备在种类和功能方面也逐渐丰富,为钻井设备维修和养护增加了挑战性,这也使得部分专业能力较差的维修人员在工作时出现心有余而力不足的现象,强化培训工作有利于提高工作人员专业能力。在条件允许的情况下,石油企业还应重点培养维修保养人才,将责任意识强、工作态度好的员工送往专业机构进修,从而提高企业设备维修食物整体水平。与此同时,石油企业还应强化钻井设备维护保养相关知识,提高工作人员食物重视程度。

3.4 石油钻井机械设备的定期检查

由于石油钻井机械设备多处于室外较为恶劣的环境 中运作,所以受外部环境因素影响可能会存在结构锈蚀、 老化等问题。同时钻井设备通常体积与重量较大,维护 工作具有一定难度。为确保石油钻井现场作业的有序化 推进,需要在现场管理工作中做好钻井机械设备的检查 工作,通过定期检查的方式及时发现设备运作过程汇总 可能存在的异常问题,及时发现问题才能及时解决,避 免在生产过程中出现故障从而引发经济损失或安全损 失,提高管理水平。

①加强设备基础管理。建立全面的设备档案,了解 设备运作的时间特征与维修记录;②加强三滤与油水管 理, 定期保养的同时对油质进行把控, 根据其质量来选 择是否更换,尽量采用合格三滤;③加强设备维修与检 测力度。通过定期的维修与检测确保设备能够始终处于 良好的运行状态。在这些定期检查内容中,不但要遵照 石油企业制定的设备检查规章制度来执行工作,针对石 油钻井机械设备的检查重点处理漏气、漏水、漏油等质 量问题。同时还需要针对设备中可能存在的零部件松动、 锈蚀、磨损等问题进行检查与维修。通过上述的检查工 作,不但能有效规避外在因素对于石油钻井机械设备带 来的不利影响,同时也能利用合理的监督方法和技术指 导等方式降低人为操作失误的现象, 保证设备处于良好 的装填。除此之外,还需要配置专业的技术人员,根据 设备的运行状态定期进行检查,为石油钻井机械设备的 现场管理提供支持。

4 结语

综上所述,石油天然气资源是我国工业行业经济发展的重要组成部分。而油田工业企业是我国经济发展的重要支柱。石油钻井技术在实际的应用过程中,受到科学技术创新发展的影响,为了满足行业发展的基本需求,需要对钻井技术进行优化和创新,重视石油企业的安全生产,提高石油资源开采的效率和质量。

参考文献:

- [1] 张志伍. 石油钻井工程技术措施优化探讨 [J]. 中国化工贸易,2019,11(22):168.
- [2] 李刚. 石油钻井工程技术措施优化 [J]. 中国化工贸易, 2018,10(20):78.